

探析初中班主任管理工作中的问题与对策

○凯里市第一初级中学 熊国强

摘要:在现阶段的教育工作,班主任扮演着极其重要的角色,其不仅需要管理所带班级学生,且解决他们日常生活中所遇到的问题;而且还要统筹上课时间,与各科老师间经常去进行联系。在我国的大、中小学当中,班主任通常是由任课老师所进行兼职,因此比平常的科任老师要肩负更加重大的责任。学校的工作大多数是以班级为单位展开的,而班主任无疑是整个班里的领导者和组织者。本文根据我国初中教育的基本现状,对班主任在日常管理工作当中存在的问题以及相应的对策作出阐述。

关键词:初中;班主任;管理工作
一、简析班主任在班级管理中的作用

班主任是初中班级管理工作中不可或缺的部分,在管理工作当中发挥着重要的作用。在整个初中教育环境中,学生的年龄普遍为12~15岁,正是即将迈入青春期的阶段,对于整个世界的价值观、人生观在逐步形成。在这种情形下,学校作为国家重要的教育机构,对于初中学生的教导不应该仅注重学习方面,而是在生活,乃至其整个思想观念方面都要担负起应有的责任。

于此,班主任作为管理学生的负责人,需要对学生日常学习、生活、心理进行全方位监督和管理,这主要包括组织作用、协调作用和引导作用

等。班主任所负责的是整个班集体,因此要对整个班集体的组织管理作出一定的表率,经常举行一些班集体会议来凝聚班级团结;选用一些能力突出且品质优秀的学生来负责班里的日常。在协调方面,班主任要将学生与学校、家庭、社会等方面之间的关联详细记录,对于其之间的关系要进行一定的协调和把控,保证学生可以健康生活与学习。最后,在引导方面,由于初中生在校期间的要比在家与父母待在一起的时间长很多,而且又正逢初中阶段是学生心理发育的重要时期,因此班主任要对学生进行正确的引导,树立正确的人生观和价值观,养成良好的道德习惯,教会学生“若成才先做人”的道理。

二、概述班主任管理工作中的问题

(一)学生的自主学习能力差
初中阶段,学生开始有意识地接触一些社会当中新奇的事物,又因其价值观还未健全,因此会对学习方面存在一定的分散注意力的现象。在初一阶段,学生们由于刚从小学升入,对整个初中阶段的学习环境、学习科目和生活节奏都极其不适应。在此情况下,学生对于学习的心态就会发生很大的改变,会由于方方面面的影响而出现迷茫、厌学等情况,学生的自主学习能力本身因小升初环境的改变而存在一定的问题,若自身不加调节,班主任又无法及时处理,长此以往会愈发严重。

(二)初中生的自律性不强
初中生在整个人生阶段的划分方面还处于少年层次,因此对于外界的好奇、对于学习的叛逆都还在巅峰阶段,所以学习对他们而言像是一种“束缚”,让其无法自由自在,所以会导致学习状况不佳、学习质量下降等情况出现,这与学生的自律性较差有关。

还存在一种情况使初中生厌烦学习,便是我国教育阶段长期以来所流行的传统“填鸭式”教育。这种教育方式虽然可以在短时间内让学生记住所学的内容,从而达到考试合格的目的,但是学生对于知识一知半解、对所背的内容繁杂而枯燥的厌烦,就会导致无法高效地学习,导致自律性进一步降低。

(三)缺少集体意识
在学生即将迈入青春期的这个阶段,恰是学生开始进行正式的教育阶段。学生们往往开始有了自身的想法,对于一些学校或者家庭的安排存在着潜意识的抵触情绪,不爱和他人交流,对于一些事物的理解出现偏差。

在此情况当中,学生们往往想要独立去做一些事情,这就会导致整个班级的凝聚力较差,缺少应有的班集体意识,在开展一些活动或者教育工作时就会与预期的目标存在较大的偏差。

(四)管理方式缺乏人性化
在初中阶段,大多数学生都开始有了自己独立的想法,这时他们往往

会按照自身所还未完全形成的正确的价值观去做一些不好的事情,如欺负同学、逃课上网、与社会青年接触,这些都普遍存在于我国初中教育的过程中。但是,这并不是学生本身品质的问题,家长和教师并不需要风声鹤唳。这种青春期的叛逆是正常现象,需要班主任加以正确引导,才能够帮助他们顺利度过这个阶段。

但某些学校的班主任奉行“严师”法则,认为需要严格要求学生才能够使其健康发展,但最后的情况往往背道而驰。严厉的教育甚至出现打骂情况,对学生尚未发育的身心会造成巨大的伤害,严重时会出现许多心理方面的问题。

(五)管理工作重心偏移
初中班主任作为学生学习和生活方面的导师,需要承担的不仅仅是优秀的成绩,更是学生的全面健康发展。

但在我国教育制度的影响下,存在着一些班主任认为学习高于一切的思想理念,认为学生只要提高成绩即可,反而忽视了学生日常生活的管理工作。长此以往,学生要面对家庭和学校的督促学习,承担了极大的压力,很可能导致心理出现问题。

三、探讨初中班主任管理问题的解决措施

(一)加强初中生的自主学习能力
学习对于学生而言是自身的事

情,无法通过他人来学会知识。因此,若想提高初中生的自主学习能力,就需要让学生爱上学习、学会学习。对此,班主任应该肩负起这项责任,让学生们在轻松愉快的氛围当中去感受学习的奥妙之处。

班主任可以通过培养一些优秀的班干部来管理班集体,在培养过程中要科学、全面地进行培养,对于班干部的学习情况进行一些要求。在班干部的影响下,将班级培养成一个有组织、有纪律的班级,进而去在潜意识当中影响学生的学习状况。在学习方式中,要杜绝传统的“填鸭式”教育,让被动学习变为主动学习,经常开展小组间的学习交流,关心和评价小组的学习情况,鼓励学生之间的相互合作与交流,增强学生自我管理的能力。

(二)强化学生的团队意识
学生在校期间,不仅是个人的学习,更是一个集体的学习。对此,如何加强学生们之间的集体意识,将整个班级凝结成一个优秀的团队,是班主任的一项重要任务。

因此,在班主任日常的管理工作中,要时刻培养学生之间的团队协作意识,如组织学生之间进行对抗游戏,学习小组之间相关竞争成绩,以此来合理带动学生们之间的合作意识。同时,班主任还能够借鉴外观先进的管理模式,用学生为主、班主任为辅的方法,组织学生分组协作,提升学习兴

趣,增强团队意识。

(三)引入相应的竞争意识
引导学生之间良性的竞争意识,可以让学生们更加专注于学习当中。在初中阶段,学习内容较之前有很大的改变,学习状态必定会受到影响。此时班主任可以通过设立奖励机制,通过设立一些学生们较为感兴趣的奖励,鼓励学生之间相互以学习情况、学习成绩进行竞争,从而获得奖励。同时,班主任在进行班级管理的过程中,可以对班级乃至年级优秀学员进行着重宣传,从而激发学生们学习的动力。

(四)尊重与理解学生
在班主任开展管理工作的时候,必须充分尊重与理解学生,与学生处在平等地位,和学生做朋友,进而和学生进行有效沟通,不可对学生存有偏见,认真听取学生的想法。与此同时,班主任在和学生沟通的时候,应多多换位思考,不可忽视自身和学生之间的时代差异,不可一味地评判学生行为的对错,应结合实际情况,对学生行为进行纠正与批评,以此易于学生接受。

四、结语

在班主任管理班级的过程当中,需要充分结合实际,理解与尊重学生,秉持客观、公正的态度,感化学生,让学生在学习过程中积极配合班主任工作,不断提升班主任管理水平,推动学生全面发展。

中国邮政储蓄银行黔东南州分行:

成功签署入驻凯里金融中心协议

本报讯(通讯员 李恒)8月18日,凯里金融中心揭牌仪式暨集中签约仪式在凯里市凯里金融中心西广场隆重举行。活动现场嘉宾云集,共同见证这一关乎区域金融高质量发展的重要时刻。

签约环节,中国邮政储蓄银行黔东南州分行与凯里市人民政府签署战略合作协议,同时,与贵州高速集团东南置业公司签订入驻凯里金融中心协议。协议的签订,标志着“政金企”携手共创凯里市高质量发展新局面迈上新台阶。

据了解,凯里金融中心地处凯里市城市门户板块、未来城北部地块核心位置,由贵州高速集团所属东南置业公司倾力投资建设,于2024年1月正式命名成立。该中心总建筑面积约24万平方米,整体规划由4座地标塔楼与2座集中商业构成,经过精心打造,目前已发

展成为集酒店、办公、公寓、购物中心四大功能于一体的复合型金融生态产业集群,为区域金融产业集聚发展提供了优质载体。

根据协议,未来,中国邮政储蓄银行黔东南州分行将结合凯里市推进“强州府”战略实施,充分发挥自身资源优势与服务特色,围绕凯里市城市建设、产业升级、消费提振、乡村振兴等重点领域,提供全方位、多层次的金融支持,助力凯里市经济社会高质量发展。同时,入驻凯里金融中心后,该行将以此作为重要契机,进一步融入当地金融生态体系,加强“政金企”合作,实现信息互通、资源共享、优势互补,共同促进区域金融服务水平提升,全力做好金融“五篇大文章”,为全州经济社会发展注入更加强劲、更加持久的金融动能。



揭牌仪式现场

天柱县工信和商务局原邦洞农具厂资产处置资金分配方案的公告

根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国城镇集体所有制企业条例》《中华人民共和国市场主体登记管理条例》《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国劳动合同法》之规定,经职工代表大会,请示县人民政府同意,现对原邦洞农具厂资产处置资金分配方案公告如下:

一、分配依据:天柱县自然资源局依法依规挂牌出让原天柱县邦洞农具厂(厂址地块)出让总价款128.1万元。扣除矛盾纠纷预留金、服务及代理费、误工补助等相关费用384200元后结余896800元,用于安置分配。

二、分配对象及金额:原职工共34人。除原职工秦定木一次性补助18000元,剩余资金按33人平均分配,每人26630元,已故职工份额由其法定继承人代为领取。

三、特别说明

(一)公示期:2025年8月21日至2025年9月10日(共15个工作日);
(二)本方案已通过职工及家属集体协商一致,分配人员名单由原农具厂职工代表大会通过确定,分配方案有异议者,须在公示期内向工作组书面反馈(电话:0855-7521866),争议由县工信和商务局会同职工代表小组复核,复核后作出答复处理意见。

天柱县工业和信息化商务局
邦洞农具厂职工代表:
谌逊琳 姚茂盛 杨天培 蔡代福
2025年8月20日

公告

黄平顺泰精神病医院为业务发展需求,经院第一次第一届理事会决议,决定申请注销。于2025年8月8日向业务主管单位递交注销申请,2025年8月20日业务主管单位同意注销登记的批复。根据相关规定,医院将向黄平县公安局申请注销登记,特公告如下:凡是与医院存在债权债务关系的单位和个人,请在公告之日起45日,与医院处理清楚,逾期概不处理。

黄平顺泰精神病医院
2025年8月20日

遗失声明

● 不慎遗失《林权证》1本,编号:5226300700779-1/1;宗地号:05253、05711、06099;坐落:台江县方召镇基甲村五组。特声明作废。

刘胜培 刘在九 刘跃辉
2025年8月21日

● 付强(身份证号码:522623197710180839)不慎遗失于2025年8月10日在凯里经济开发区经纬汽车城一汽大众4S店购买的一台大众揽巡汽车合格证原件一张,车架号:LFV3B2CX0S3910527;合格证编号:WAB032527910527;车辆型号:Fv6496LADEG、发动机号:F72209。特声明作废。

付强
2025年8月21日

以信为砢
诚实守信



中宣部宣教局 中国文明网